

高薪主播是毕业生的“围城”还是“捷径”？

YMG全媒体记者 刘洁

业坦途吗？

打开社交媒体，我们总能看到头部主播一夜带货上亿的传奇故事，这也让不少求职者对直播带货、主播等充满向往。可现实情况是，超过六成的新入职者实际月收入不足5000元，甚至有不少人在试用期内就被淘汰。那些我们看到的站在金字塔尖的主播们就像中了彩票的幸运儿，根本代表不了整个行业的水平与真相。

不可否认，直播行业为大学生提供了更多的灵活就业机会，但暗藏的风险也不可忽视。MCN机构设置的“高薪签约”迷局，从一开始步步为营，以诱人的签约

费为饵，让大学生看到了快速致富的可能，不知不觉地放下心中的戒备。然而，一旦签下合约，严苛的条款便如同紧箍咒一般将签约者牢牢束缚。比如，有的公司用“高薪保底”吸引小白签约，转头就用“业绩不达标”“粉丝增长慢”等理由扣薪，这对于初入职场的毕业生来说，不可谓不是一个打击。

直播行业看似门槛低，实则对体力、颜值、临场反应都有极高的要求。多数吃“青春饭”的主播，职业生涯的黄金期可能也就三五年。等年龄稍长、流量下滑，又没有积累其他技能，转型异常艰难。反

观那些踏踏实实进入传统行业的同学，虽然起薪可能并不高，但专业能力、行业资源会随时间增值，这些都是个人价值与能力提升的重要方面。

就业的道路上，从来没有捷径可走。职业选择如同投资，高收益必然伴随高风险。真正的职业选择不应被滤镜美颜所迷惑，而要看清“高薪速成”背后的真相。毕竟，第一份工作影响的不仅是当下的工资，更是未来十年的职业轨迹。唯有以理性眼光审视机会，以务实态度规划发展，才能在充满不确定性的时代，找到真正可持续发展的人生赛道。

据媒体报道，临近毕业季，部分MCN（多频道网络）机构及直播公会以“零门槛”“新人速成”“高薪”等向大学毕业生抛出橄榄枝，短视频平台上闪烁的诱人招聘广告也令无数应届生迷失在流量泡沫里。但这些华丽包装的背后，竟隐藏着一条以“签约费为饵、严苛条款为笼、仲裁违约为终”的盈利链条。这让人们不得不怀疑：所谓的“高薪主播”真能成为毕业生的职

四位统计学顶尖专家 在烟畅谈“统计智慧”

本报讯(YMG全媒体记者 张革)大数据时代下，统计学知识融入到人们生活的方方面面，影响着经济、教育等各个领域。4月27日，由山东工商学院统计学院主办的第一期“统计学名家论坛”暨启动仪式在西校区学术会堂举行。四位统计学领域的顶尖学者与专家齐聚论坛，并围绕当前大数据时代下统计学发展做主题报告。统计学院师生共200余人参加了论坛，了解时代前沿理论与先进技术。

在数字化浪潮席卷全球的今天，统计作为“数据科学之母”，正以前所未有的深度和广度融入经济社会发展的各个领域。”山东工商学院党委书记、副校长杜曙光致辞时表示，本次论坛不仅是统计学院深化产学研融合、提升学科影响力的重要举措，更是为全校师生搭建了一个与名家对话、与时代同行的学术平台。他希望统计学院以此论坛为新的起点，持续打造学术品牌，提升人才培养能力和水平，为区域经济社会发展提供更强劲的统计智慧和人才支撑。

出席论坛的四位专家为原国务院学位委员会统计学科评议组召集人、江西财经大学讲席教授邱东，国务院学位委员会统计学科评议组专家、北京大学博雅特聘教授陈大岳，国务院学位委员会统计学科评议组专家、东北财经大学教授王维国，国务院学位委员会统计学科评议组召集人、中国农业大学吴玉章讲席教授王晓军。他们围绕“统计学与强国建设”的主题，分别作了题为《指标口径深究与当代国势研判——Vassal State的经济统计学评论》《接触过程简介》《水资源调配、耕地保护与生态恢复——以南水北调工程为例》《长寿趋势下的健康差距与分解归因》的主题报告，结合统计学前沿理论与技术，重点探讨经济统计指标口径差异对国势研判的影响，数学统计中的接触过程模型及其在图结构、随机环境中的应用，重大工程的水资源调配与生态治理实证研究和老龄化社会健康风险因素分析及健康中国战略路径等强国建设中不同领域的现实问题，具有很高的学术性和实践性。

“随着人工智能时代的到来，统计学的应用更加广泛，获取数据的范围更加广阔，这些数据可以是文字图片，也可以是音频影像。”王晓军说，统计学也影响着教育、时事等各个领域的决策，因此统计学人才培养十分重要，高校开设统计学论坛对专业发展有着积极的影响。

据了解，“统计学名家论坛”旨在汇聚业界专家观点，探讨学科前沿理论与应用，为统计学教育者和研究者提供了新视野、新思维、新方向，对促进学校统计学高质量发展、高层次统计人才培养等具有重要的指导和促进作用。

画说



树人谈

烟台一职组织开展五四青年节主题系列活动

勇担使命 砥砺前行

本报讯(YMG全媒体记者 李京兰)五月的花海绚丽多彩，奋斗的青春激情澎湃！为团结引领新时代青年传承和弘扬五四精神，勇担使命、砥砺前行，烟台第一职业中专(烟台经济学校)团委组织开展了“青春有我，挺膺担当”主题系列活动。

劳动淬炼青春，奋斗致敬五四。在“五一”国际劳动节与五四青年节交汇之际，学校组织开展“青春力行，劳动筑梦”主题实践活动。同学们踊跃投身社会实践，深入社区开展垃圾分类宣传，清理城市卫生死角，用双手美化家园。回到家中，他们主动承担家务，洗衣做饭、整理庭院，用行动感恩父母。通过丰富多样的劳动实践，同学们既传承了五四精神，又提升了劳动技能，更在服务他人中体会到劳动的价值，展现出新时代中职学子积极向上、勇于担当的青春风采。

重温红色岁月，传承红色基因。学校组织观看了红色电影《志愿军：生死之战》。光影流转间，同学们仿佛穿越时空，回到了那段波澜壮阔的革命岁月。电影中，革命先辈们为了保家卫国，不惜抛头颅、洒热血，他们坚定的信仰、无畏的勇气和无私的奉献精神，深深打动了每一位同学。观看红色电影，是一次深刻的爱国主义教育，更是一次心灵的洗礼，让五四精神在同学们心中生根发芽。

以考促学强信念，砥砺前行担使命。

为检验入党积极分子对党的理论知识的掌握程度，加深其对共青团的认识，强化责任担当，学校组织2025年上半年入党积极分子团课结业考试。通过考试，学校不仅帮助入党积极分子查漏补缺，也进一步坚定了他们向党组织靠拢

的决心。

绘就青春底色，书写青年担当。教室的黑板和一张张白纸成了同学们挥洒创意的舞台。他们精心设计版面，用五彩斑斓的画笔描绘出对青春的理解与向往。从五四运动的历史故事，到新时代青年的奋斗事迹；从对青春梦想的憧憬，到对祖国的深情告白，每一笔每一划都饱含着同学们的热情与真诚。这些作品不仅展现了同学们扎实的绘画功底和丰富的想象力，更展现出他们积极向上、勇于追梦的精神风貌。

青春向党志如磐，五四精神薪火传。通过此次系列活动，学校教育引导青年学生以五四精神为灯塔，在奋斗中释放青春激情，在奉献中追逐人生理想，在创新实践中彰显青春智慧，用实际行动续写“请党放心，强国有我”的时代华章。

烟台青少年积极参与全民健身运动



“中国体育彩票”招远市第十五届全民健身运动会梦翔篮球“ZBL”青少年超级联赛。

今年“五一”假期，打造“仙境海岸·好运烟台”品牌的烟台以“体育+”创新模式激活了文旅市场。

记者昨日从市体育局获悉，全市21项高水平体育赛事覆盖足球、篮球、冰球、国际象棋、柔道、自行车等16个项目，吸引万余名选手参赛，带动群众参与超10万人次。

从2025青少年柔道世锦赛中国区预选赛暨2025中国柔道自行车联赛烟台站、2025年全国篮球杯女子组决赛等国家级赛事，到“中国体育彩票”招远市第十五届全民健身运动会梦翔篮球“ZBL”青少年超级联赛、2025年莱阳市全民健身系列赛事活动——庆“五一”徒步走等县级活动，烟台体育在“五一”假期实现了从国家到区市的四级联动。

YMG全媒体记者 刘晋
通讯员 周杨 摄

我省印发《关于扎实做好校园阅读工作的实施方案》

鼓励学校开设阅读课

本报讯(YMG全媒体记者 李京兰)

近日，山东省教育厅等6部门印发《关于扎实做好校园阅读工作的实施方案》的通知，落实全环境立德树人关于校园阅读的工作安排，大力推动全民阅读，加快建设书香山东，统筹协调学校、家庭、社会等各方资源力量，把校园阅读融入课程育人、思政育人、实践育人各环节，深入实施青少年学生读书行动，教育引导青少年学生爱读书、读好书、善读书，拓展知识视野，提升文化素养，涵养思想品德，更好培养和造就更多让党放心、爱国奉献、担当民族复兴重任的时代新人。

《方案》要求，做好阅读书目推荐。以培育和践行社会主义核心价值观、弘扬中华优秀传统文化、传承红色文化、发展社会主义先进文化为重点，区分不同年龄段的阅读需求，遴选推荐优秀书目。各级教育部门统筹指导校园阅读书目推荐工作。鼓励各学校有针对性地开展“月度荐书”。省级教育行政部门每半年面向青少年学生发布一批推荐阅读书目。

深入开展主题阅读。围绕重大活动、重要事件、重要时间节点、节假日等，精心策划阅读主题，以主题阅读带动校园阅读全面展开。与“共同上好一堂思政课”相衔接，广泛开展爱国、诚信、法治、科学、历史等主题阅读。鼓励各级各类学校优化校园各具特色的主题阅读活动。举办青少年爱国主义读书教育活动。办好“国学小名士”中华经典诵读活动。融入日常教育教学。融入课堂教学，结合学习内容，有针对性地指导学生阅读相

关书目，鼓励学校开设阅读课。融入思政教育，把教育内容与阅读书目紧密结合，推动思政课内涵式发展。融入课后服务，鼓励各级各类学校开设课后阅读活动项目，培养青少年学生自主阅读习惯。实施建设书香山东，统筹协调学校、家庭、社会等各方资源力量，把校园阅读融入课程育人、思政育人、实践育人各环节，深入实施青少年学生读书行动，教育引导青少年学生爱读书、读好书、善读书，拓展知识视野，提升文化素养，涵养思想品德，更好培养和造就更多让党放心、爱国奉

献、担当民族复兴重任的时代新人。丰富阅读载体形式。针对不同学段的学生特点，创新校园阅读组织形式，鼓励各学校打造特色读书活动品牌，为学生展示风采、互相学习搭建平台。加强读书心得交流，办好主题班会、读书分享会等，举办“阅读青春”优秀短视频专题展示。支持知名专家学者、先模人物等走进校园，与青少年学生共读一本书。拓展读书交流渠道，策划开展读书征文、演讲比赛、主题辩论、中外青少年读书交流等。

提升教师指导能力。充分发挥教师示范引领作用，加强校园阅读指导队伍建设，提升对书目推荐、主题策划、方法指导、点评讲解等能力。把阅读指导能力纳入教师培训计划和课程设置。鼓励教师带头多读书、读好书，与学生同书共读，同学共进。实施“教师悦读成长计划”，推出一批优秀领读案例。

优化校园读书环境。强化省市县“书香校园”建设力度，做好省级“书香校园”遴选，着力提升“书香校园”建设水平。鼓励各级各类学校培育特色校园读书文化。建好用好各类型读书社团、兴趣小组等，引导青少年学生自我教育和管理。加强学校图书馆、阅览室等管理使

用，丰富图书配备，改善阅读条件。加强读书氛围营造，合理设置读书角、图书架、书报亭等，办好宣传栏、文化墙、校园广播等，打造沉浸式阅读环境。遴选推出一批“书香校园”建设优秀案例。

重视家庭亲子阅读。把校园阅读与家庭阅读有机贯通，紧密衔接，强化阅读在家庭教育中的地位和作用。办好家长学校，开展家长阅读能力专题培训。加强“书香家庭”建设，传播亲子阅读理念，培养家庭阅读习惯，鼓励社会公共空间提供亲子阅读必要设施和服务。

拓展社会公共服务。加强学校与周边新华书店、城市书房、图书馆“教联体”建设，拓展校外阅读资源。鼓励图书馆、出版发行单位在节假日举办面向青少年的主题阅读、亲子共读、公益课堂、阅读分享、读者见面会、新书发布会等活动，鼓励开展青少年学生优惠购书活动。用好全国中小学图书阅读服务平台、全民阅读在线等数字平台，丰富优质数字阅读内容供给。

《方案》要求，把校园阅读作为全民阅读的基础工程和教育教学管理的重要内容。坚持入校读物常态化审查机制，实行“凡进必审、凡用必审”，做好内容审核把关，坚决防止问题读物进入校园。义务教育学校要将读书活动纳入“双减”工作，不增加学生、教师及家长负担。强化学校、家庭、社会的服务保障作用，增强校园阅读的覆盖面和参与度。坚持读好书与做好人紧密结合，推动校园阅读更加深入人心、启智增慧。

山东省春季高考知识考试

5月10日开考

本报讯(YMG全媒体记者 徐峰)近日，山东省教育招生考试院发布春考知识考试提醒，山东省2025年春季高考知识考试将于5月10日至11日进行，7日起可打印准考证。

考生可于5月7日至11日(每天9:00—18:00，考试当天提前1小时开放准考证打印)登录山东省教育招生考试院普通高等学校招生考试信息平台(<https://wsbm.sdzk.cn>)自行打印准考证。为保证考试公平公正，春季高考知识考试以市为单位编排考场，全市考生统一随机编排，考生可根据准考证上的考点信息，提前熟悉考点周边情况。

本次考试入场的指定证件为准考证、有效期内的居民身份证[港澳台考生可持港澳台居民居住证、港澳居民来往内地通行证、台湾居民来往大陆通行证(五年有效期)]。因手机禁止带入封闭区以内，无法通过查看手机内的电子身份证件身份，故电子身份证件不作为考试入场有效证件使用。

考试期间，如发现涉考违法违规行为，可向公安机关报警并向省教育招生考试院举报。

举报电话:0531-86162757
邮箱:jubao@sdzk.cn

烟台大学召开共青团工作表彰大会

青年要树立“可为”的信念

本报讯(YMG全媒体记者 徐峰 通讯员 杨倩)近日，烟台大学举办“青春奋斗新时代 强国有我勇担当”2024年度共青团工作表彰大会。

党委书记卢国强在讲话中对全校团员青年提出殷切期望。他说，青年要树立“可为”的信念，借助国家重大战略机遇实现自我发展，顺“势”而为，乘“势”而上，蓄“势”待发；要扛牢“应为”的使命，融入时代大局，积极投身社会实践、志愿服务、科技创新等各个领域，为国家建设贡献力量；要弘扬“敢为”的精神，迎接时代大考，学习哪吒“我命由我不由天”的勇气和坚韧，学习全国道德模范张超凡的直面困境、勇敢追梦，在磨砺中实现“超凡人生”；要锻造“善为”的本领，担当时代大任，始终保持学习热情，敢于尝试新事物。

表彰大会上，学校领导为优秀共青团干部、优秀共青团员、十佳红旗团支部、十佳社团、大学生科技创新工作先进单位和红旗团委颁奖。

表彰环节中穿插了精彩的文艺节目，展现了烟大青年昂扬向上的精神风貌。主题MV《我们是烟大青年》记录下烟大青年们在实验室里的专注目光，在运动场上的矫健身姿，在志愿服务中的温暖笑脸，全方位展示了烟大青年的青春活力。

歌颂环节中穿插了精彩的文艺节目，展现了烟大青年昂扬向上的精神风貌。主题MV《我们是烟大青年》记录下烟大青年们在实验室里的专注目光，在运动场上的矫健身姿，在志愿服务中的温暖笑脸，全方位展示了烟大青年的青春活力。朗诵《西去列车的窗口》深情描绘了投身西部计划的青年们奔赴远方的坚定身影，将“到祖国最需要去”的誓言化作可感知的视觉诗篇。歌曲《理想》唱出了烟大青年对理想的执着追求。舞蹈《浮光》诠释着青春的美好与活力。化学化工学院刘振辉同学讲述了“青春为中圆梦国现代化挺身担当”的故事，展现了烟大青年在科创报国使命面前的担当作为。合唱《世界赠予我的》饱含感恩之情，《光荣啊，中国共青团》激励着烟大青年在新征程上不断奋进、勇往直前。

据悉，此次共有9个基层团委、121个团支部、14个学生组织、10个学生社团、1970名团员青年获得表彰。

培养爱劳动的良好品质

北皂学校开展劳动与综合实践活动

本报讯(YMG全媒体记者 王军华)为了让学生们对“五一”国际劳动节有更加深刻的认识，并进一步体验劳动的乐趣，萌发对劳动者的敬意，懂得珍惜劳动成果，学会感恩，龙口市北皂学校于近日开展了“青春劳动派”主题系列活动。

学生们在学校“旧物新生设计师”的实验室利用废旧纸箱、塑料瓶等制作实用劳动工具，在劳动过程中，学生们锻炼了独立能力。

学生们在学校“旧物新生设计师”的实验室利用废旧纸箱、塑料瓶等制作实用劳动工具，在劳动过程中，同学们不仅学会了技能，还找到了连接世界、确认自我的独特方式。

围裙，学做一道“复刻版”家乡菜，用劳动认识一餐一饭背后的汗水与心意；用手机记录自己的劳动时光，在田园中劳作或是洗净厨房用具。在劳动过程中，学生们锻炼了独立能力。

通过一系列劳动教育，学生们懂得了劳动不只是课程表上的的一项任务，还是一项生存技能。在劳动中，同学们不仅学会了技能，还找到了连接世界、确认自我的独特方式。

激发青少年的报国热情

龙口学校开展国防教育主题实践活动



本报讯(通讯员 盛蕾 摄影报道)为激发青少年科技报国热情，龙口市龙口学校近日开展了“科技强军·少年担当”国防教育主题实践活动。

同学们认真聆听了龙口市人武部国防教育宣讲员张主任的主题讲座。讲座中，张主任以鲜活的案例讲述了我国军队从“小米加步枪”到“科技铸利剑”的奋斗历程，强调科技强军对国家安全的重要性。同学们认真倾听，深刻认识到作为新时代少年，肩负着强国兴军的使命。

无人机实操环节

通过张主任的讲解，大家了解到现代国防的意义不仅在于防御外敌，更是国家综合实力的集中体现，关乎民族复兴的历史进程。活动现场，张主任从无人机的军事应用、飞行原理讲起，结合侦察、救援等实战案例，为同学们揭开了无人机在现代国防中的神秘面纱。在随后的实操环节，同学们手持遥控器，小心翼翼调整无人机的飞行姿态，现场不时传来成功操作的欢呼声和失误后相互鼓励的讨论声，同学们已将科技强军的种子深植心田。